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*citizenship: Lei è cittadino italiano?  
1: Sì 
2: No 
 
*yearborn: In che anno è nato/a? 
 
*sex: Lei è?  
1: Maschio 
2: Femmina 
  
*geosub: In che regione vive attualmente?  
1: Lombardia 
2: Lazio 
3: Campania 
4: Sicilia 
5: Veneto 
6: Emilia-Romagna 
7: Piemonte 
8: Puglia 
9: Toscana 
10: Calabria 
11: Sardegna 
12: Liguria 
13: Marche 
14: Abruzzo 
15: Friuli-Venezia Giulia 
16: Trentino-Alto Adige 
17: Umbria 
18: Basilicata 
19: Molise  
20: Valle D’Aosta 

 
*townsize: Lei direbbe di vivere in .. ?  
1: In un’area rurale o in villaggio 
2: In una città medio-piccola 
3: In una periferia di una grande città  
4: In una grande città 
  
polint: Potrebbe dirmi, in generale, quanto lei si interessa di politica? Molto, abbastanza, poco o per niente?  
1: Molto  
2: Abbastanza  
3: Poco  
4: Per niente  
  
ecoretro: Vorremmo conoscere adesso il suo parere sulla situazione economica. Secondo lei, la situazione in Italia 
nell’ultimo anno è…. 
1: Molto migliorata 
2: Abbastanza migliorata 
3: Rimasta uguale 
4: Abbastanza peggiorata 
5: Molto peggiorata 
 
egoretro: E nel corso dell’ultimo anno, la situazione economica della sua famiglia è…  
1: Molto migliorata 
2: Abbastanza migliorata 
3: Rimasta uguale 
4: Abbastanza peggiorata 
5: Molto peggiorata 
  
ecoprosp: E nei prossimi 12 mesi, come ritiene che sarà la situazione economica in questo paese? Sarà  
1: Molto migliorata 
2: Abbastanza migliorata 
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3: Rimasta uguale 
4: Abbastanza peggiorata 
5: Molto peggiorata 
 
egoprosp: E nei prossimi 12 mesi, come ritiene che sarà la situazione economica della sua famiglia? Sarà…  
1: Molto migliorata 
2: Abbastanza migliorata 
3: Rimasta uguale 
4: Abbastanza peggiorata 
5: Molto peggiorata 
  
intro1: Adesso vorremmo sapere la sua opinione su alcune questioni. Dove si colloca su questa scala? 1 significa 
che è completamente d'accordo con l'affermazione sulla sinistra; 6 significa che è completamente d'accordo con 
l'affermazione sulla destra; e se la sua opinione è più o meno a metà fra le due, può scegliere qualsiasi altro 
punto della scala  
 
ip1: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Ridurre le differenze di reddito tra chi ha redditi alti e redditi bassi. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Non ridurre le differenze di reddito tra chi ha redditi alti e redditi bassi. 

 
*ipc1: if(ip1_1 < 4, 'Ridurre le differenze di reddito tra chi ha redditi alti e redditi bassi.', 'Non ridurre le differenze 
di reddito tra chi ha redditi alti e redditi bassi.') 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
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Non so 

 
pp1: if(ip1_1 < 4, 'Ridurre le differenze di reddito tra chi ha redditi alti e redditi bassi.', 'Non ridurre le differenze di 
reddito tra chi ha redditi alti e redditi bassi.') 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip2: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Aumentare la libertà delle imprese di assumere e licenziare. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Ridurre la libertà delle imprese di assumere e licenziare. 

 
*ipc2: if(ip2_1 < 4, 'Aumentare la libertà delle imprese di assumere e licenziare.', 'Ridurre la libertà delle imprese 
di assumere e licenziare.') 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 

 
pp2: if(ip2_1 < 4, 'Aumentare la libertà delle imprese di assumere e licenziare.', 'Ridurre la libertà delle imprese di 
assumere e licenziare.') 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
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1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip3: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Mantenere l'attuale normativa sull'aumento graduale dell'età pensionabile. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Ridurre l'età pensionabile. 
 
*ipc3: if(ip3_1 < 4, "Mantenere l'attuale normativa sull'aumento graduale dell'età pensionabile.", "Ridurre l'età 
pensionabile.") 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 
 
pp3: if(ip3_1 < 4, "Mantenere l'attuale normativa sull'aumento graduale dell'età pensionabile.", "Ridurre l'età 
pensionabile.") 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip4: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Abolire le tasse universitarie. 
2: 2 
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3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Mantenere le attuali tasse universitarie. 

 
*ipc4: if(ip4_1 < 4, 'Abolire le tasse universitarie.', 'Mantenere le attuali tasse universitarie.') 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 

 
pp4: if(ip4_1 < 4, 'Abolire le tasse universitarie.', 'Mantenere le attuali tasse universitarie.') 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip5: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Mantenere la progressività fiscale (chi guadagna di più paga percentuali più alte). 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Introdurre la flat tax (percentuale di tasse fissa, indipendentemente dal reddito). 

 
*ipc5: if(ip5_1 < 4, 'Mantenere la progressività fiscale (chi guadagna di più paga percentuali più alte).', 'Introdurre 
la flat tax (percentuale di tasse fissa, indipendentemente dal reddito).') 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 
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Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 

 
pp5: if(ip5_1 < 4, 'Mantenere la progressività fiscale (chi guadagna di più paga percentuali più alte).', 'Introdurre la 
flat tax (percentuale di tasse fissa, indipendentemente dal reddito).') 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip6: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Non introdurre per legge alcun salario minimo orario. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Introdurre per legge un salario minimo orario. 
 
*ipc6: if(ip6_1 < 4, 'Non introdurre per legge alcun salario minimo orario.', 'Introdurre per legge un salario minimo 
orario.') 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 
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Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 
 
pp6: if(ip6_1 < 4, 'Non introdurre per legge alcun salario minimo orario.', 'Introdurre per legge un salario minimo 
orario.') 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip7: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Introdurre un reddito di cittadinanza garantito per chi è sotto la soglia di povertà. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Non introdurre un reddito di cittadinanza garantito per chi è sotto la soglia di povertà. 

 
*ipc7: if(ip7_1 < 4, 'Introdurre un reddito di cittadinanza garantito per chi è sotto la soglia di povertà.', 'Non 
introdurre un reddito di cittadinanza garantito per chi è sotto la soglia di povertà.') 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 
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Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 

 
pp7: if(ip7_1 < 4, 'Introdurre un reddito di cittadinanza garantito per chi è sotto la soglia di povertà.', 'Non 
introdurre un reddito di cittadinanza garantito per chi è sotto la soglia di povertà.') 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip8: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Intensificare la lotta all'evasione fiscale. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Non intensificare la lotta all'evasione fiscale. 

 
*ipc8: if(ip8_1 < 4, "Intensificare la lotta all'evasione fiscale.", "Non intensificare la lotta all'evasione fiscale.") 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 
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Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 

 
pp8: if(ip8_1 < 4, "Intensificare la lotta all'evasione fiscale.", "Non intensificare la lotta all'evasione fiscale.") 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip9: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Aumentare i benefici economici alle famiglie con figli. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Non aumentare i benefici economici alle famiglie con figli. 
 
*ipc9: if(ip9_1 < 4, 'Aumentare i benefici economici alle famiglie con figli.', 'Non aumentare i benefici economici 
alle famiglie con figli.') 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 
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Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 
 
pp9: if(ip9_1 < 4, 'Aumentare i benefici economici alle famiglie con figli.', 'Non aumentare i benefici economici alle 
famiglie con figli.') 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip10: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Limitare la globalizzazione economica. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Promuovere la globalizzazione economica. 

 
*ipc10: if(ip10_1 < 4, 'Limitare la globalizzazione economica.', 'Promuovere la globalizzazione economica.') 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 
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Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 

 
pp10: if(ip10_1 < 4, 'Limitare la globalizzazione economica.', 'Promuovere la globalizzazione economica.') 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip11: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Rimanere nell'Euro. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Uscire dall'Euro. 

 
*ipc11: if(ip11_1 < 4, "Rimanere nell'Euro.", "Uscire dall'Euro.") 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 
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Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 

 
pp11: if(ip11_1 < 4, "Rimanere nell'Euro.", "Uscire dall'Euro.") 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip12: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Uscire dall'Unione Europea. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Rimanere nell'Unione Europea. 
 
*ipc12: if(ip12_1 < 4, "Uscire dall'Unione Europea", "Rimanere nell'Unione Europea") 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 
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pp12: if(ip12_1 < 4, "Uscire dall'Unione Europea", "Rimanere nell'Unione Europea") 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip13: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Rendere più flessibile la politica economica della UE. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Mantenere il rigore economico nella UE. 

 
*ipc13: if(ip13_1 < 4, 'Rendere più flessibile la politica economica della UE.', 'Mantenere il rigore economico nella 
UE.') 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 

 
pp13: if(ip13_1 < 4, 'Rendere più flessibile la politica economica della UE.', 'Mantenere il rigore economico nella 
UE.') 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip14: Cosa si dovrebbe fare? 
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1: 1 = Dare più facilmente la cittadinanza ai figli di immigrati regolari nati e cresciuti in Italia. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Mantenere l'attuale legislazione sulla cittadinanza ai figli di immigrati. 

 
*ipc14: if(ip14_1 < 4, 'Dare più facilmente la cittadinanza ai figli di immigrati regolari nati e cresciuti in Italia.', 
"Mantenere l'attuale legislazione sulla cittadinanza ai figli di immigrati.") 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 

 
pp14: if(ip14_1 < 4, 'Dare più facilmente la cittadinanza ai figli di immigrati regolari nati e cresciuti in Italia.', 
"Mantenere l'attuale legislazione sulla cittadinanza ai figli di immigrati.") 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip15: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Ridurre l'accesso ai servizi sociali per gli immigrati. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
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6: 6 = Mantenere l'attuale livello di accesso ai servizi sociali per gli immigrati. 

 
*ipc15: if(ip15_1 < 4, "Ridurre l'accesso ai servizi sociali per gli immigrati", "Mantenere l'attuale livello di accesso 
ai servizi sociali per gli immigrati") 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 

 
pp15: if(ip15_1 < 4, "Ridurre l'accesso ai servizi sociali per gli immigrati", "Mantenere l'attuale livello di accesso ai 
servizi sociali per gli immigrati") 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip16: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Continuare ad accogliere i rifugiati come adesso. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Limitare l'accoglienza dei rifugiati. 
 
*ipc16: if(ip16_1 < 4, 'Continuare ad accogliere i rifugiati come adesso.', "Limitare l'accoglienza dei rifugiati.") 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 
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Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 
 
pp16: if(ip16_1 < 4, 'Continuare ad accogliere i rifugiati come adesso.', "Limitare l'accoglienza dei rifugiati.") 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip17: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Mantenere l'attuale normativa che permette il testamento biologico. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Abolire l'attuale normativa sul testamento biologico. 

 
*ipc17: if(ip17_1 < 4, "Mantenere l'attuale normativa che permette il testamento biologico.", "Abolire l'attuale 
normativa sul testamento biologico.") 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 
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Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 

 
pp17: if(ip17_1 < 4, "Mantenere l'attuale normativa che permette il testamento biologico.", "Abolire l'attuale 
normativa sul testamento biologico.") 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip18: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Abolire le unioni civili per le coppie omosessuali. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Mantenere le unioni civili per le coppie omosessuali. 

 
*ipc18: if(ip18_1 < 4, 'Abolire le unioni civili per le coppie omosessuali.', 'Mantenere le unioni civili per le coppie 
omosessuali.') 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 



19 
 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 

 
pp18: if(ip18_1 < 4, 'Abolire le unioni civili per le coppie omosessuali.', 'Mantenere le unioni civili per le coppie 
omosessuali.') 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip19: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Legalizzare le droghe leggere. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Mantenere illegali le droghe leggere. 

 
*ipc19: if(ip19_1 < 4, 'Legalizzare le droghe leggere.', 'Mantenere illegali le droghe leggere.') 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 
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Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 

 
pp19: if(ip19_1 < 4, 'Legalizzare le droghe leggere.', 'Mantenere illegali le droghe leggere.') 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip20: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Mantenere l'obbligatorietà dei vaccini. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Eliminare l'obbligatorietà dei vaccini. 
 
*ipc20: if(ip20_1 < 4, "Mantenere l'obbligatorietà dei vaccini", "Eliminare l'obbligatorietà dei vaccini") 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 
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Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 
 
pp20: if(ip20_1 < 4, "Mantenere l'obbligatorietà dei vaccini", "Eliminare l'obbligatorietà dei vaccini") 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip21: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Legalizzare e regolamentare la prostituzione. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Mantenere l'attuale normativa sulla prostituzione. 
 
*ipc21: if(ip21_1 < 4, "Legalizzare e regolamentare la prostituzione.", "Mantenere l'attuale normativa sulla 
prostituzione.") 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 



22 
 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 
 
pp21: if(ip21_1 < 4, "Legalizzare e regolamentare la prostituzione.", "Mantenere l'attuale normativa sulla 
prostituzione.") 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
 
ip22: Cosa si dovrebbe fare? 
1: 1 = Depenalizzare l'eccesso di legittima difesa. 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 = Mantenere l'attuale legislazione sull'eccesso di legittima difesa. 

 
*ipc22: if(ip22_1 < 4, "Depenalizzare l'eccesso di legittima difesa.", "Mantenere l'attuale legislazione sull'eccesso 
di legittima difesa.") 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 
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Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 

 
pp22: if(ip22_1 < 4, "Depenalizzare l'eccesso di legittima difesa.", "Mantenere l'attuale legislazione sull'eccesso di 
legittima difesa.") 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
  
intro2: Adesso le verranno presentati alcuni obiettivi condivisi dalla maggior parte degli italiani 
 
 *ipv1: Combattere la disoccupazione.  
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo?  

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 
 
pv1: Combattere la disoccupazione 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una…? 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
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*ipv2: Combattere la corruzione. 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 
 
pv2: Combattere la corruzione. 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
  
*ipv3: Sostenere la crescita economica. 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 
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Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 
 
pv3: Sostenere la crescita economica. 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
  
*ipv4: Proteggere l'Italia dalla minaccia terrorista.. 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 
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Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 
 
pv4: Proteggere l'Italia dalla minaccia terrorista. 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
  
*ipv5: Far contare di più l'Italia in Europa. 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 
 
pv5: Far contare di più l'Italia in Europa. 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
  
*ipv6: Ridurre la povertà in Italia.. 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 
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Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 
 
pv6: Ridurre la povertà in Italia.. 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
  
*ipv7: Rendere i cittadini più sicuri dalla criminalità.. 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 
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Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 
 
pv7: Rendere i cittadini più sicuri dalla criminalità.. 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
  
*ipv8: Diminuire i costi della politica. 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 
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Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 
 
pv8: Diminuire i costi della politica. 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
  
*ipv9: Garantire il buon funzionamento della sanità. 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 
 
pv9: Garantire il buon funzionamento della sanità. 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
  
*ipv10: Combattere l'inquinamento e il dissesto del territorio. 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 
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Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 
 
pv10: Combattere l'inquinamento e il dissesto del territorio. 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
  
*ipv11: Rilanciare la scuola italiana. 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 
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Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 
 
pv11: Rilanciare la scuola italiana. 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
  
*ipv12: Rinnovare la politica italiana. 
Quali partiti secondo lei sono credibili per realizzare questo obiettivo? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d'Italia 

Liberi e Uguali 
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Più Europa 
Nessun partito è credibile 
Non so 
 
pv12: Rinnovare la politica italiana. 
Lei pensa che realizzare questo obiettivo dovrebbe avere una… 
1: Priorità alta 
2: Priorità media 
3: Priorità bassa 
  
intro: Ecco adesso una serie di parole o espressioni che in genere si usano per descrivere i politici. Per ognuno dei 
seguenti leader, mi dica se la parola o l'espressione li descrive o no  
  

*leadPD: Matteo Renzi, leader del Pd: 
E' competente 
E' un leader forte 
E' onesto 
Capisce i problemi della gente 
1: Sì 
2: No 
3: Non so 
  

*leadM5S: Luigi Di Maio, leader del Movimento 5 Stelle: 
E' competente 
E' un leader forte 
E' onesto 
Capisce i problemi della gente 
1: Sì 
2: No 
3: Non so 
  

*leadFI: Silvio Berlusconi, leader di Forza Italia: 
E' competente 
E' un leader forte 
E' onesto 
Capisce i problemi della gente 
1: Sì 
2: No 
3: Non so 
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*leadLEGA: Matteo Salvini, leader della Lega Nord: 
E' competente 
E' un leader forte 
E' onesto 
Capisce i problemi della gente 
1: Sì 
2: No 
3: Non so 
  

*leadFDI: Giorgia Meloni, leader di Fratelli d'Italia: 
E' competente 
E' una leader forte 
E' onesta 
Capisce i problemi della gente 
1: Sì 
2: No 
3: Non so 
  

*leadLEU: Piero Grasso, leader di Liberi e Uguali: 
E' competente 
E' un leader forte 
E' onesto 
Capisce i problemi della gente 
1: Sì 
2: No 
3: Non so 
  

*leadPIUEUR: Emma Bonino, leader di Più Europa: 
E' competente 
E' una leader forte 
E' onesta 
Capisce i problemi della gente 
1: Sì 
2: No 
3: Non so 
  
lrself: Molta gente quando parla di politica usa i termini “sinistra” e “destra”. Qual è la sua posizione? Potrebbe 
indicare la sua collocazione su una scala da 0 a 10, dove 0 significa ‘sinistra’ e 10 significa ‘destra’?  
0: 0 sinistra 
1: 1 
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2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 
7: 7 
8: 8 
9: 9 
10: 10 destra 
  
*govsat: Approva o disapprova i risultati dell’azione del governo italiano fino ad oggi? Per favore indichi una delle 
seguenti opzioni  
1: Approvo  
2: Disapprovo 
88: Non so 
  
*ptv: Dei vari partiti che abbiamo in Italia, ognuno vorrebbe avere in futuro il Suo voto. A prescindere da come ha 
votato alle recenti elezioni, pensi a una possibilità in generale, a un futuro anche lontano. Quanto è probabile che 
Lei possa mai votare per i seguenti partiti in futuro? Mi dica un numero su una scala da 0 a 10, dove 0 significa 
"per niente probabile" e 10 significa "molto probabile"? 

Partito Democratico 

Movimento Cinque Stelle 

Forza Italia 

Lega 

Fratelli d’Italia 

Liberi e Uguali 

Più Europa 
0: 0 Per niente probabile 
1: 1 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 
7: 7 
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8: 8 
9: 9 
10: 10 Molto probabile 
77: Non so 
 
ptvast: Utilizzando la stessa scala da 0 (zero) a 10 (dieci), quanto è probabile che Lei possa astenersi in futuro?  
0: 0 Per niente probabile 
1: 1 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 
7: 7 
8: 8 
9: 9 
10: 10 Molto probabile 
  
*votepast: Può dirci per che partito aveva votato nel 2013 per la Camera dei Deputati?  

PD: Partito Democratico 

M5S: Movimento Cinque Stelle 

PDL: Popolo delle Libertà 

SCCIV: Scelta Civica 

LEGA: Lega Nord 

SEL: Sinistra Ecologia e Libertà 

FDI: Fratelli d’Italia – Centrodestra nazionale 

RIVCI: Rivoluzione Civile nazionale 
66: Non ho votato 
77: Scheda Bianca o Nulla 
88: Non ricordo 
99: Altro 
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voteint: Immagini che il 4 marzo siano le elezioni politiche per il Parlamento nazionale. Lei quale partito voterebbe 
per la Camera dei Deputati? Per favore, scelga solo una delle seguenti opzioni.  

PD: Partito Democratico 

M5S: Movimento Cinque Stelle 

FI: Forza Italia 

LEGA: Lega 

FDI: Fratelli d’Italia 

LEU: Liberi e Uguali 

PIUEU: Più Europa 

INS: Insieme 

NOIT: Noi con l’Italia 

CIVPO: Civica popolare 

POTPO: Potere al Popolo 
66: Non andrei a votare 
77: Scheda Bianca o Nulla 
88: Non so 
 99: Altro 
 
pidhas: C’è un partito politico al quale lei si sente più vicino rispetto agli altri?   
1: Si 
2: No 
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pidpart: Può indicare a quale partito si sente più vicino? 
Per favore, scelga solo una delle seguenti opzioni:  

PD: Partito Democratico 

M5S: Movimento Cinque Stelle 

FI: Forza Italia 

LEGA: Lega 

FDI: Fratelli d’Italia 

LEU: Liberi e Uguali 

PIUEU: Più Europa 
77: Non lo so 
99: Altro 
 
pidstre: Rispetto a questo partito, lei si sente: molto vicino, abbastanza vicino oppure un semplice simpatizzante?  
Per favore, scelga solo una delle seguenti opzioni:  
1: Molto vicino 
2: Abbastanza vicino 
3: Un semplice simpatizzante 
  
profcond: Qual è la sua attuale condizione lavorativa? 
Per favore, scelga solo una delle seguenti opzioni:  
1: libero professionista 
2: impiegato 
3: insegnante 
4: casalinga  
5: servizio militare  
6: pensionato 
7: disoccupato 
8: altro 
  
profsect: In quale settore lavora?  
1: Agricoltura 
2: Industria 
3: Servizi pubblici 
4: Servizi privati 
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5: Altro  
66: Non ha mai lavorato 
  
*clasself: Se le chiedessero di scegliere uno di questi cinque nomi per la sua classe sociale, a quale direbbe di 
appartenere - classe operaia, classe medio-bassa, classe media, classe medio-alta oppure alla classe alta? 
Per favore, scelga solo una delle seguenti opzioni:  
1: Classe operaia 
2: Classe medio-bassa 
3: Classe media 
4: Classe medio-alta 
5: Classe alta 
77: Rifiuta di essere classificato 
  
*livstand: Considerando tutti gli aspetti, dove collocherebbe all’incirca, lo standard di vita della Sua famiglia? 
Immagini una scala da 1 a 7, dove 1 significa una famiglia povera, 7 una famiglia ricca, e gli altri numeri le 
posizioni intermedie, dove collocherebbe la sua famiglia?  
1: 1 famiglia povera 
2: 2 
3: 3 
4: 4 
5: 5 
6: 6 
7: 7 famiglia ricca 
  
*church: A parte le occasioni speciali come matrimoni e funerali, quante volte assiste ad una funzione religiosa?  
1: più volte alla settimana 
2: una volta la settimana 
3: una volta al mese 
4: poche volte l’anno 
5: una volta l’anno 
6: mai 
  
*edu: Qual è il livello di educazione più alto che ha completato nel suo percorso di studi?  
1: Scuola elementare 
2: Scuola di avviamento professionale, scuola professionale e scuola post elementare 
3: Scuola media inferiore 
4: Scuola professionale e istituti professionali biennali e triennali 
5: Scuola media superiore (licei, istituti tecnici e istituti professionali di 4-5 anni) 
6: Corsi integrativi di istituti superiori e professionali non quinquennali 
7: Corsi di formazione professionale post media superiore 
8: Diploma universitario (vecchio ordinamento), scuola diretta a fini speciali e laurea triennale ad indirizzo 
professionale 
9: Laurea triennale ad indirizzo non professionale 
10: Laurea quadriennale o più (vecchio ordinamento) 
11: Laurea specialistica o magistrale 
12: Scuole di specializzazione, master, scuole di perfezionamento post laurea 
13: Dottorato di ricerca 
14: Altro 
77: Rifiuta 
88: Non so 


